
Pavel Keller: 

»Skrivnostni siaflcnec" 
Roman. 

Poslovenil dr. Ivan Dornik. 
Colnarica ni odgovorila, niti vzdihnila ni. 

Le rekla je: 
»Počakati morava, dokler ne pride.« 
Naenkrat so se razlegnili z dvorišča sem do

neči Iklici na pomoč. 
»Kdo pa tako strahovito kriči? Ali je to Ka

trica? O Bog!« 
Vihrali sta po stopnicah doli. Iz temne noči, 

ki še nikakor ni minila, so začele vstajati po

stave; vsa hlevska vrata so se odprla, hlapci, 
dekle so planili na plan. Pred slabo razsvetlje

nimi hišnimi vrati je ležala dekla Hana. Ni mo

gla več kričati; le ječala je še na pomoč. Grozovit 
strah je ubogo deklico omrtvel. Nesli so jo v ku

hinjo in jo položili na veliko klop pri steni. 
»Hana, Hana, kaj pa ti je? Kaj se je vendar 

2. nadaljevanje. pripetilo?« je vprašala Colnarica. Dekle je moglo 
le blebetati. 

»Pri studencu — pri studencu —« 
»Kaj je pri studencu?« 
»Katrica — Katrica —« 
»Kaj je s Katrico?« 
»Mrtva!« — 
In dekle se je onesvestila. Toda še druga je 

izgubila zavest, Bogatčevka, Katričina mati. Nei 
kajkrati je bolno zakričala, nato pa se je zgru<: 
dila. Hlapci in dekle so stali kakor ukopani —■■ 
edina, ki je ostala mirna, je bila gospodinja Ana, 

»Odrgnite Bogatčevki sonca z vodo in tudi 
Hani, vlijte jima močne kave, nesite ju v zgor: 
njico in ju položite na mojo posteljo. France in 
Tone naj vzameta senene trage in naj gresta z 
menoj. Dajte mi luč!« 

Čez kakih deset minut so prinesli Katrico. 
Bila je mrtva. Njena plesna obleka je bila čisto 
premočena, deloma raztrgana, njeni lepi plavi 
lasje razkuštranl, na vratu so se ji poznale rdeče 



in modre lise. Z grozo so se stiskali ljudje v kot 
v sobi. Dekleta so ihtela, celo močni hlapci so 
drgetali. 

»Pošljite po zdravnika, po uradnega pred

stojnika in orožniškega načelnika! Katrica je bi

la umorjena. France in Tone naj gresta po go

stilnah, iskat mojega moža!« 
Tako je zapovedala gospodinja. 
France in Tone sta se kmalu vrnila. Našla 

sta bila gospodarja pri nekih vratih; bil je zelo 
pijan. Porinila sta opotekajočega se po stopnicah 
gori. Preklinjal je Katrico. Spravila sta ga v po

steljo. 
Pripeljal se je zdravnik z avtomobilom. Ugo

tovil je Katričino smrt pred kakima dvema ura

ma, ker je bilo dekle utopljeno. 
Prišel je uradni predstojnik, z njim orož

niški načelnik. Državno pravdništvo je bilo ob

veščeno telefonično. Ko se je zdanilo, so prišli 
sodnijski ljudje. Na izrecno povelje je moralo vse 
ostati nedotaknjeno. 

Uro pozneje je odredil državni pravdnik: 
»Truplo umorjene Katrice Bogatčeve je zaseženo, 
posestnik Štefan Čolnar naj se zapre.« 

Porota. 
Državni pravdnik je trdil in dokazoval, da 

je bil uboj izvršen s premislekom, torej — umor. 
Kot postransko vprašanje je postavil — uboj. 

»Le mislite si: obtoženi je blazno zaljubljen 
v svojo uslužbenko, čeprav ima brhko, zdravo 
ženo in pridnega sina, ki je že v sedmem raz

redu gimnazije. Štefan Čolnar je bil umorjeni 
vedno za petami, hodil je z njo s plesa na ples, 
se dajal v zobe vsej občini, pripravil sebe in de

kleta ob dobro ime. Tino trpljenje njegove žene 
ni prav nič motilo njegove omotičnosti; ni po

mislil na čast svojega doraščajočega sina. Ravno 
tako malo se je zmenila Katrica Bogateč za jav

no mnenje. Da je bila lahkoživo dekle, moramo 
priznati. Toda po besedah prič, tudi po .besedah 
njene nesrečne matere, ki jo je bila že zavrgla, 
je bila Katrica, predno je prišel Čolnar iz vojne 
domov, pridna, neoporečena deklica. Bila je za



peljana, njen zapeljivec pa, ki sedi danes na za

tožni klopi, je postal njen morilec. Koliko kri

vice je storil ta mož svoji ženi, tej nesrečni de

klici, njeni obžalovanja vredni materi, njenemu 
bratu, ki pa, vrnivši se kot neCmadežcvau čast

nik s častjo z bojnega polja domov, sramote svo

je družine ni prenesel, ampak je z obupanim 
srcem zapustil dom in mater. Izginil je že pred 
meseci, nobenega sledu ni več za njim. Vse to 
ima obtoženi na vesti. No, in kaj se je dogodilo 
pred umorom? Čeprav je bila, kakor so izpričali 
posli, gospa Čolnarjeva umorjeni prepovedala, 
iti zopet na ples, je Katrica Bogateč ponoči ušla 
iz hiše, najbrž na prigovarjanje obtoženčevo in 
z njegovo pomočjo. Medtem pa se je z deklico 
zgodila velika isprememba. Ona, ki je bila za

peljana od svojega gospodarja, je izgubila sveti 
čut za žensko čast. Začela se je spogledovati tu

di z drugimi moškimi. V vas so prišli vojaki, 
kakor je po vojni večkrat navada. Vojaki niso 
imeli več kaj opraviti, reda ni bilo nikjer več; 
tako so pa. uganjali nespodobnosti. Plesov ni 
hotelo biti konec, dekleta so zdivjala; in ena naj

bolj noroglavih je bila Katrica Bogateč. Neizpod

bitno dokazano je, da je izbruhnila v obtožencu 
divja ljubosumnost. V noči, ko se je izvršil umor, 
se je obnašal na plesišču neugnano, iztrgal jo 
Katrico iz rok plesavcem, začel pretep, grdil de

kle, nazadnje pa ga je, ker je šel le predaleč, Ka

trica Bogateč, ki je bila zelo vročekrvna, udarila 
po obrazu in mu zaklicala: »Jaz te ne maram 
več, ti osel stari!« Tedaj je zavpil nad njo, da ji 
bije zadnja ura, in je začel iskati svojo hrastovo 
palico. Dekle je v smrtnem strahu zbežala, Čol

narja so nekaj časa še držali, nato pa se jim je 
iztrgal. Dve priči, ki sta tekli za njim, je sunil 
v steno; saj je močan ko medved. Nato žalibog 
niso več šli za njim, in tako se je zgodila ne

sreča. Dokazano je, da Čolnar tisto noč ni bil 
preveč pijan; izvršil je to strahotno dejanje pri 
zdravi pameti. Da ni bil pijan, se vidi tudi iz te

ga, da deklice pri studencu ni le davil, ampak 
je tiščal njeno glavo v vročo vodo tako dolgo, 
dokler ni bila mrtva. Navadno traja tri minute, 
da sta utapljajoči se in obešenec mrtva. Katrica 
Bogateč je bila nežna, vendar pa krepka deklica; 



seveda se je branila z vsemi svojimi močmi. To 
so pokazali še sledovi pri studencu. Stopinje ob

toženčeve pri studencu so neizpodbitno dokaza

ne, bile so še čisto sveže. Na vrtu so našli njegov 
klobuk in njegovo raztrgano zavratno ruto. Ob

toženec ni tekel za umorjeno iz gostinc narav

nost po cesll, ampak jo je udaril za njo po bliž

njici, da ji je prestregel pot. S hitrim tekom je 
bil dekli '. Svojo žrtev je čakal pred vra

ti, ki vodijo na pot do studenca. Hitel je za njo 
po vrtu In je izvršil sv nje. Jasen dokaz za 
to so s\ vratna ruta in 
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nem dejanju, ko se mu je zbudila plašna vest, 
zopet zatekel k steklenici ter se najprej ni upal 
stopiti v hišo.« 

S tem, je rekel državni pravdnik, je dokazov 
dovoli, in je predložil svojo strogo sodbo. — Bra

nilec je govoril zelo slabo. Njegovo prizadevanje, 
da bi omajal dokaze tožiteljeve, ali jih vsaj osla

bel, je izpodletelo. 
Obtoženi je rekel na koncu: »Jaz Katrice Bo

gateč nisem umoril. Pretepati sem jo pač hotel, 
ker se je obešala vojakom okrog vratu, zato sem 
jo tudi hotel prestreči. Toda bila je urneja ko jaz. 
Ni je bilo. Jezen sem bil tako zelo, da sem segel 
po steklenici in se napil. Več ne vem. Če naj bom 

' jen, tedaj prosim, ne obsodite me v ječo, kar 
bi bilo zame hujše ko smrt. Smrti pa se ne bojim. 

a je iz bojnih poljan.« 
Porotniki so odšli v posvet. Sodni sluga je 

: njimi vrata. V posvetovalnici je postavil 
id porotnike pivo, seltersko vedo, obloženih 
ihov, ci;.. t. To je ]>n njegov postran

ski za3lu 
Dalje sledi. 


